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1. TEMAKOR

TANANYAG AZ 1. KOROSZTALYNAK (10-13 EVESEKNEK)

A lecke célja:

megérteni az 6koldgiai labnyomot, mint egy gyakorlatban jol alkalmazhaté mérdszamot, mely segit
megérteni a személyes fogyasztas globdlis kornyezeti hatdsat.

kiemelni a tulzott fogyasztashoz kapcsolédé tarsadalmi egyenlStlenséget

Rovid attekintés

A lecke idGtartama

90-100 perc vagy 2 * 45 perces oéra.

A lecke segédanyagai:
Ez a pdf dokumentum a lecke leirdsaval:
PowerPoint diasor:

Gyakorld és hazi feladatok, jaték:

Osszefoglalas a didkoknak szérélapként:

A lecke tartalmanak rovid leirasa

A didakok atfogd képet kapnak a Foldrdl, és megtapasztaljak a természeti er6forrasok korlatait az Grhajo
jatékban. Megtanuljdk, hogy az emberiség szamdra sziikséges alapvetd szlikségletek tulzott
felhasznaldsa milyen tulfogyasztashoz vezet, és hogy a vilag lakossdganak minddssze %-e hasznalja az
Osszes er6forrds %-ét. Ezenkivil a didkok megtanuljdk felmérni, hogy mekkora a mindennapi élet
kiilonboz6 tevékenységeinek okoldgiai labnyoma.

Az (irhajés jaték tanulasi célja a Fold zart rendszerként vald érzékelése, amely csak korlatozott
mennyiségl |étfontossagu ellatast (viz, levegd és talaj) biztosit szamunkra az emberek szamara. A jaték
célja az erdforrashiany és az igazsagtalansag bemutatdsa, és hogy ezek a készletek koztulajdont kell,
hogy képezzenek, és MINDEN emberhez egyarant tartoznak.
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Az 6ra menete: id6tartam

1. Bevezetés 1 perc
2. Urhajés jaték, tulhasznalat 15-20 perc
3. lIgazsagos vilag? — a vilag egyensulya 5 perc
4. Honnan jon a szén-dioxid? Klimavaltozas 5-8 perc
5. Okoldgiai korlatok, korlatozott eréforrasok 2 perc
6. Okoldgiai labnyom koncepcid 9 perc
7. Zsemle, sonka és hamburger 6koldgiai [Abnyoma 3 perc

Ha az érdnak vége: az 1. feladat magyarazata 2 perc

1. feladat: 6kolabnyom 6sszehasonlitdsa a fejlett és fejl6d6 orszagok kdzott

Kovetkezd lecke:

8. A hazifeladat dtnézése a labnyom Gsszevetésérdl 5 perc
9. Kilonbo6z6 orszdgok atlagos 6koldgiai labnyoma 5 perc
10. A legfontosabb dolgok, amiket megtehetsz 12-15 perc
11. Labnyom jaték ,Mekkora ldbnyoma van?” 20 (25) perc

12. Feladatok

2. feladat: A [dbnyom szabdlyok alkalmazasa, munkalapon 20 perc
3. feladat: Irj egy esszét: Hogyan csdkkenthetem az &koldgiai labnyomom?

Helyszin:

Osztdlyterem

Sziikséges eszk6zok:

Kellékek: két lres A3-as méret(i papirlap, 1 zsemle, 1 db 1,5 m2-es toriilkoz6 vagy mérGszalag (a zsemle
és sonka Okoldgiai labnyomanak bemutatasahoz), projektor a PowerPoint bemutatdsahoz
(projektor nélkil is megoldhatd).

Munkalapok nyomtatashoz: |dsd az utolsé oldalakat (harom munkalap az elsé gyakorlathoz, 3 kép a
ldbnyom jatékhoz, valaszthato a 2. gyakorlat is, munkalappal)

Kapcsolat az iskolai tantargyakkal: foldrajz, bioldgia, kémia, fizika, természettudomany,
természetismeret, kornyezettudomany, magyar nyelv, hittan-erkélcstan, angol, német, technika és
életvitel, projektordk... (témahét)

E-learning:


https://elearning.e-co-foot.eu/
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Tananyag

A tandr altal mondott szoveg kék szinben jelenik meg, és a prezentacio jegyzeteiben is szerepel az adott
dianal. A tandr tennivaldi fekete tintdval vannak irva a dokumentumban.

1. Bevezetés

1. Témakor: 1. korosztaly
Okolégiai labnyom: Bevezetés

Ma bolygdnkrdl, a Foldrél és az 6koldgiai [dbnyomrdél fogunk beszélni. Az 6koldgiai [Abnyom egy
nagyszerd mér6szam, amely meg tudja mutatni, mennyit haszndlunk a kérnyezetiinkbdl.

2. Urhajos jaték

Urhajos jaték:
Utazas a Ganumeédészre

Ki szeretne (rhajds lenni? Igen? (Vagy nem?) Most mindannyian (rhajésok lesztek a kovetkezd jaték
soran. Csatlakozhatsz egy NASA (rutazasi missziohoz a Ganimédész felé. A Ganiimédész a Jupiter négy
legnagyobb holdja kozé tartozik, és nagyon messze van a Foldunktdl.
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9 hénapig kell utazni! Ez egy nagyon kalandos és veszélyes utazds, amelyet még soha nem tett meg
senki. Most beszallunk az (irhajéba, és elindulunk az Grbe.

Bedagyazott vided egy (irhajérdl, amely visszaszamlalassal indul (a diasorba is bedgyazva):

o

mars lift off. mp4

Az Ut nagyon hosszu, sok energiadra és készletre van sziikségiink (ételre és vizre, inni és zuhanyozni). Mi
most a jov6ben vagyunk, és a technoldgidnk mar lehet6vé teszi az emberek lefagyasztasat és
Ujraolvasztdsat. Az energia és a készletek megtakaritasa érdekében a személyzet felét lefagyasztjuk. En
vagyok a fagyasztégép, és most lefagyasztom az osztaly bal felét.

Utazas a Ganimédészre
B —

A tandr az osztaly egyik felére mutat a kezével: , Akikre ramutattam, MOST lefagyasztjuk ket — hang:
https://www.youtube.com/watch?v=ZgxKNEmIBCI — és becsukjdk a szemeiket. A tobbiek ébren
maradnak, és hosszu, 9 hdnapos kirandulasra indulnak a Ganiimédészre.

Végiil megérkezik az Grhajé Ganliimédészre, és a fagyott (irhajésokat kiolvasztjuk. Ujra felébredtek - a
tanar az osztdly bal felére mutat, és kinyujtéztok majd felalltok. Egyik6tok éhes és elmegy a raktarba. De
hirtelen visszatér és meglehetdsen ideges: kevés élelmiszer van a raktarban! Nincs csokolddé, chips és
pizza, a tészta, a rizs és a kenyér készlet is eléggé sz(ikos.

Mit csindltatok? — kérdezi a legénység masik felét. A legénység tul sokat evett az utazas soran!
Megrantjak a vallukat: ezen mar nem tudunk valtoztatni. Egy masik, akit éppen felolvasztottak, szeretne
egy forré zuhanyt venni, hogy felmelegitse magat. Megnyitja a meleg vizet, de hirtelen felvillan a
narancssarga figyelmeztetd lampa — tul kevés a viz! Nagyon meglep6dott: a legénység tulsdgosan sok
vizet pazarolt az utazasuk soran. Egydltalan nem mulatsagos ez a helyzet.

Az egész legénységet lekotik a Ganimédészen elvégzendd feladatok, majd felkészilnek arra, hogy
visszatérjenek a Foldre. Fagyasztva érkezett a fele legénység, a tandar a felengedett fél osztalyra mutat,
most fekidjon a fagyasztogépekbe a legénység masik fele — a hosszU visszauthoz most ket kell
lefagyasztani. Most megnyomom a gombot a fagyasztas elinditasahoz. O, de vilagit a piros figyelmeztets
lampa! Rovid riasztds hangjelzés: https://www.youtube.com/watch?v=Wp0 Y72ARIA. A fagyasztogépek



https://www.youtube.com/watch?v=ZqxKNEmlBCI
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elromlottak! Az (rhajésokat nem lehet lefagyasztani! Itt van a kihivds: az egész legénységnek
egészségesen és életben kell visszatérnie a Foldre. A készletek szlikosek. Mit tehetlink most?

Utazas a Ganuimeédészre

Mit kell tenni, hogy visszaérjunk a Foldre?
Hogyan osszuk meg a munkat és a készleteket?

« ETEL

- Viz

»+ MUNKA

OO0

W.Pakny, Platiform Foatprnt foot

A legénység azon felének, amelyik tobbet fogyasztott, mint amennyit kellett volna, és annak a felének,
akiket lefagyasztottak az utazas soran — most egyutt kell kitaldlnia a megolddst. Beszéljétek meg, hogyan
lehet ezt a problémat megoldani, hogy mindenki épségben visszatérhessen a Foldre. Hogyan osztja meg
az Grhajon |évé készletét a legénység a tagjai kozott?

Hogyan osztjatok el az ételt, a vizet és a munkat? (munka = megjavitani az elromlott dolgokat, elemzés
szamitégépeken, adatokat rogziteni, WC és flirdé tisztitds, f6zés, mosogatas, fitneszprogramot késziteni,
raktarhelyiség felmérése, Ganlimédészen gyUjtott mintak elemzése).

A tanar meghallgatja a tanuldk otleteit és igyekszik a megoldasi javaslatokat a helyes irdnyba terelni, ami
j6 megoldast nydjtana a rendelkezésre allo készletek elosztasara és elveti a helytelen javaslatokat, mint
példaul:

- Egy élelemmel teli lirhajot kériink a Foldrél, és féluton a Fold felé taldlkozunk!
- Osszegylijtjiik a székletiinket, és névényeket termesztiink rajta az tirhajéban!

- Egy embert megébliink és megessziik!

Miutan a gyerekek megvitattdk a lehetGségeket, a tanar kérdéseket tesz fel, ha a tanulék nem tudtdk
kitalalni a helyes megoldast maguktol:

- Azok az Urhajésok, akik tul sokat ettek a Ganliimédész felé tarté jaraton, ugyanannyi élelmet
fognak kapni a visszatér@ jaraton, mint azok, akiket lefagyasztottak? Vagy kevesebbet kapnak a
visszatérd jaraton, mert toébbet hasznaltak az odauton, és felszedtek némi talsulyt?

A tanar felrajzol harom kort a tdblara: élelmiszer, viz, munka, és megkérdezi, hogyan kell elosztani az
ételt. Megvitatjdk a megolddst. A tandr folytatja a kovetkez6 kérdéssel:

- Hogyan osztjatok meg a vizet?

- Azoknak, akik tobbet fogyasztottak az odauton, tobbet kell dolgozniuk a visszafelé tartd Gt soran?

A kovetkez6 tanuld javaslatot tesz a viz elosztdsara, egy masik tanulé pedig a munka megosztasara.

Ezek mind jo otletek, de tudjuk-e pontosan, hogy mennyi készletlink van?
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Nem? Mit kell tenni akkor? Pontosan mérjiik fel. Es utana?
Szervezz! Oszd el a rendelkezésre all6 készleteket minden napra, minden személynek.

Urhaiés jatek

Sziikséglink van:
Szabalyokra!
Igazsagossagra!

A készletek konyvelésére!

Ezt hivjak konyvelésnek. Mivel enélkil el6fordulhat, hogy a készletek tul gyorsan elfogynak, vagy az
egyik ember tébbet fogyaszt, mint amennyit méltanyos lenne a részérél. Es mindenkinek biztonsagosan
kell hazaérnie, mert mindenki egyforman fontos az Grhajon.

Ez azt jelenti, hogy harom fontos dologra van sziikség:

1. A k6z6s készletek felhasznalasdnak SZABALYAI

2. IGAZSAGOSSAG

3. A készletek KONYVELESE, hogy mindenki szamara elegendé legyen

Van egy nagyméret( (rhajo, amelyet mindannyian ismertek, ahol mar a legénységhez tartoztok: ez a
FOLD! A Féld olyan, mint egy (irhajé, amely repiil az (irben. Ez szdmunkra egy kiilénleges hely, ez az
egyetlen hely, ahol élhetiink. A Fold Grhajé egy zart rendszer, korlatozott mennyiségl készlettel,
amelyen az emberiségnek meg kell osztoznia.

Kideriilt, hogy a mi kis Grhajonkon szikség van szabalyokra, igazsdgossagra és konyvelésre. Ezek a
szabalyok vonatkoznak-e a Fold (irhajéra is? ... A didkok gondolkodnak és valaszolnak.

Nem! A Fold Grhajén nincsenek szabdlyok a kozosségre, egyaltalan nincs igazsagossag és a készletek
sincsenek szamontartval
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Fold (rhajo

Fold tirhajo A Fold tirhajon nincs utas,
ccak szemell/zef
Buckm er Fulle

Nincsenek kozosen felallitott
szabalyok!

Nincs igazsagossag!

Nem konyvelik a készleteket!

A készletnek elegenddnek kell lennie minden ember szamara, ezért tisztességesen kell megosztani. De
SZABALYOKRA van sziikség! Fel kell osztani a készleteket.

Azt, hogy ki mit csinal a Fold (irhajén, hogy szamitégépes jatékokat jatszik vagy a barataival taldlkozik,
azt mindenki maga dénti el. De hogyan kell kezelni a létfontossdgu készleteket? Uljetek le és vitassatok
meg egyUtt, hogyan kell megosztani és hasznalni, mint ahogyan kordbban tettétek az (irhajon. Ez tortént
a 2015. évi Parizsban zajlé klimakonferencidn, ahol 174 orszag megallapodott a klimavaltozasért felelSs
gazok kibocsatdsanak csokkentésérdl.

Nem oldjuk meg az klimavaltozds problémajat, ha nem taldlunk kdz6s szabalyokat, amelyeket mindenki
kdvet (fejlédé és fejlett orszagok egyarant). Es MELTANYOSSAGRA (IGAZSAGOSSAGRA) van sziikség,
hogy senki ne éhezzen vagy szomjazzon. Es nagyon fontos! KONYVELESRE van sziikségiink! Mert hogyan
tudjuk megosztani a készleteket, ha nem tudjuk pontosan, mennyi is van?

Es hogyan kezeli az emberiség a foldi készleteket? Amennyit csak akar, kiveszi a természetbél, korlatozas
nélkal.

Tﬂlfogxasztés

Tulfogyasztas = tulhasznalat: a megujulé eréforrasokat
gyorsabban fogyasztjuk, mint amennyi id6 alatt azok meg
tudnanak ujulni

fa hal viz
Ez nem fenntarthaté!

EARTH Julius végéig az emberiség tobb forrast hasznalt fel a
% ovw Hoot  termeészetbdl, mint amennyit a bolygo egy év alatt ujra
tudna termelni.

Az emberek tobb halat haldsznak ki a tengerbdl, mint amennyit a tenger biztositani tudna szdmunkra,
tobb vizet fogyasztanak a lehet6ségeikhez képest, sok orszagban tobb fat vagnak ki, mint amennyit Ujra
Ultetnek, és tobb szén-dioxidot juttatnak a levegébe, mint amennyit az erd6k vagy korallok el tudnanak
nyelni. Ez a foldi készletek tulzott felhasznaldsdhoz vezet, amelynek technikai kifejezése: a tulfogyasztas.
Tulfogyasztjuk a Foldet!
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A Global Footprint Network minden évben meghataroz egy fontos datumot: a Tulfogyasztds Vilagnapjat.
2019-ben julius 29-én volt.

Az évnek ennek a napjaig (azaz mar julius végéig) az emberiség felhasznalja a természetes készleteket,
amelyeknek egész évre elégnek kellene lennitk. Ez nem jelenti azt, hogy augusztusban nincs mit enni,
hanem azt, hogy augusztustdl a kovetkezd generacidk készletein éliink, a természet és a vilag
lakossaganak hatranyos helyzetl haromnegyedének rovdsdra. A tulfogyasztds vildgnapjara minden
évben egyre korabban keril sor. 2018-ban augusztus 1-jén volt, 2017-ben augusztus 2-an, 2016-ban
augusztus 8-an, az azt megel6z6 évben augusztus 13-dn. Mds szavakkal, az o©koszisztéma altal
fenntarthatd médon nyujtott természetes készleteinket egyre gyorsabban haszndljuk fel. Az emberiség
Foldre gyakorolt hatdsa meghaladja a Fold azon kapacitasat, hogy biztositsa az emberiség jelenlegi és
jovébeli sziikségleteit.

Ha tobbet szeretnél a témaral tudni: Tulfogyasztasi nap:

Ha tobbet szeretnél tudni: Fold (irhajé:

3. Igazsagos vilag? — a vilag egyensulya

O Igazségos vilég?
(" ”.'1" .

Populacio % -e

hasznalja az : A populacié
eréforrasok ¥-ét 3/.-ének be kell érnie a
Fold '/ -ével
(klimavaltozas
okozoi)
(klimavaltozas
elszenveddi)

A leggazdagabb1%
tébbet birtokol mint az
Osszes tobbi ember

&

Az emberiség folyamatosan atlépi az oOkoldgiai korlatokat, dm a vildg népességének minddssze
egynegyede, a gazdagabbak hasznaljak az er6forrasok %-ét. A vilag népességének szegényebb % része a
Fold eréforrdsainak csak az % részét fogyasztja.

A készleteket szintén nagyon egyenlGtlenil osztjuk el:

Mit gondolsz, az emberiség leggazdagabb 1% -a mennyit birtokol? A tanuldk becsléseket adnak. Tobbet,
mint az dsszes tobbi egyiitt! Es a vildg évente egyre gazdagabb — 5000 millidrd dollarral! De ez a
nyereség csak nagyon kevés ember szamara jelent elényt.

Az éghajlatvéltozast elsésorban az emberiség gazdag negyede okozza - ezek tobbsége Eurdpdban, Eszak-
Amerikaban és Ausztradlidban él. Az éghajlatvaltozds kovetkezményei kilondésen az emberiség
fennmaradd % részét érintik — azokat, akik ezt nem is okoztak — a déli szegény orszdgokat. Miért? Mivel

10
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a fejl6d6 orszagokban a kornyezeti hatas kilonosen erés, ilyen példaul az aszdly, és a legtobb embernek
nincs pénze, hogy megvédje magat. Hogy érzel ezzel kapcsolatban? Tisztességes ez? ...

4. Klimavaltozas, CO,

A CO, és mas lveghdazhatasu gdzok okozzdk a természetes liveghdzhatast. Az lGiveghazhatas nélkdli
minusz 18 °C lenne a Fold atlaghémérséklete, amelyet pontosan ezek a gazok emelnek korilbelll plusz
14 °C-ra. Tehat az Gveghazhatdsu gazok nélkilozhetetlenek bolygdnk kellemes klimajahoz, és alapvetéen
nincs semmi baj abban, hogy a légkorben vannak. Tehdt akkor mi most az a probléma, ami az
éghajlatvaltozdshoz vezet?

Fosszils  kbolaj, fodgéz. - Globalis felmelegedés
tiizel6anyagok  k&szén

‘I1 ) Egetés: CO, gaz

90% elégetve! 10%: kozmetikai szerek,

ruhdk, festékek, aszfalt
Fﬁtés, -
lizemanyag Z

Elektromos aram A Kl \! ¥ 'g g‘c 3
... ebbdl csak
4% miianyag ) -

Kozlekedés

->Az ember altal okozott Ugynevezett antropogén hatds nagyon rovid id6 alatt vezetett a globalis
felmelegedéshez és annak a veszélyes kbvetkezményeihez.

Miért is van a klimavaltozas? Hogyan keletkezik? A tanar meghallgatja a tanuldk valaszat, és kiegésziti
pontos informdacidkkal. A fosszilis (azaz megkovilt) tlzelGanyagok égetése széndioxidot (CO,)
eredményez, és ez a klimavaltozas egyik legfontosabb befolyasolé tényezéje. Melyek a fosszilis
eréforrasok? Kéolaj, foldgaz és a szén.

Ezeket példaul autdkban, erémivekben, gyadrakban égetik el és energiaforrasként szolgdlnak. Vannak
még fontos anyagok, amelyeket szintén kd&olajbdl készitenek, példaul festékek, ruhazat, aszfalt,
gyogyszerek vagy mlianyagok.

De ez a vilag olajfogyasztdsanak mindossze 10%-a (ezen belll a manyagok csupan 4%-ot tesznek ki).
90%-at elégetik! Az olaj tul értékes nyersanyag ahhoz, hogy elégessik!
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Klimavaltozas

Az ember
beavatkozasa az
tiveghazhatasba:

az éghajlat valtozik,
a légkor melegszik!

. CO,
kibo-
csatas

CO, felvétel

WS  www.ecosia.ong

Lehetséges visszanyerniink vagy megkotniink az égetésbdl keletkezett szén-dioxidot a levegSbdl? Igen,
fak és mas novények révén, mert a novények beépitik a szervezetiikbe a CO,-t. Napkdzben zold
leveleiken veszik fel, és atalakitjdk, ebbdl épitik fel szervezetiiket. A novények kozil a fak tudjik a
legtobb CO,-t megkdtni szervezetiikben a légkorbél. A bolygédnkon azonban nincs elegendé hely az
erddk Ultetéséhez az emberi tevékenységb@l szarmazd Osszes COr-kibocsatds megkotéséhez. Ezért
csokkentenlink kell a CO,-kibocsatasunkat! Fak Ultetése, sajat fogyasztasunk csokkentése segitenek
ugyan, de ezek 6Gnmagukban nem elégségesek az éghajlatvaltozas és a tulfogyasztas elleni kiizdelemhez.

Ha tobbet szeretnél tudni: “Global climate change”: https://climate.nasa.gov/evidence/

5. Okolégiai korlatok, korlatozott eréforrasok

Természetes hatarok

Hogyan lathatjuk, hogy mennyit fogyasztunk a
Fold készleteibdl ?

A méréséhez az:

Okolégiai labnyom
segit megadni
a kézzelfoghat6 hatarainkat

Hogyan akadalyozhatjuk meg, hogy tulzott mértékben kihasznaljuk a Fold (irhajé természetes készleteit?
Hogyan lehet felismerni, hogy mar meghaladtuk az 6koldgiai korlatainkat? A hatarok tullépése csendben
és észrevétlendl torténik. Nincs egy nagy BUMM, mint amikor valaki autéval egy falnak megy.
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Az okoldgiai [dbnyom segit nekiink ebben! Az 6koldgiai labnyom megmutatja nekiink, amikor tul sok
er6forrast hasznalunk. Ugyanakkor egy metafora is, lenyomata annak a valtozdsnak, amelyet mi, az
emberek a Foldon hagyunk, a valtozas félreérthetetlen nyomat, amelyet a Foldon végrehajtunk.

Az Okoldgiai ldbnyom jol tudja mérni a kdrnyezeti fogyasztdst. Megméri, hogy mennyi természeti
er6forrast haszndlunk. Mindent, amire egy ember életéhez sziikség van. Kiszdmolhatjuk egy ember, egy
orszag, egy targy, példaul egy szék vagy egy élelmiszer 6koldgiai labnyomat.

6. Okolégiai labnyom koncepcié

bkolégiai labnyom

Milyen tertiletekre van sziikséglink?

Beépitett  szantofold ~ legeld

Erdéteriilet kérnyezet

Cco,
megkétéséhez

Hulladék ,_,

Hus, tej,...
Fa, papir Halak, tenger
gyumolcsei...

Annak a krumplinak a termesztéséhez, amit egész évben elfogyasztok, természetesen teriletre van
sziikség. A hust, amelyet megeszem, szintén eld kell allitani valahol: a sertések takarmanyanak
termesztése szintén termdteriletet igényel. Aztdn a ruhdimnak szikségik van terlletre a pamut és
gyapju el6allitdsahoz. A butoromhoz sziikséges fa pedig erd6kbél kerll kitermelésre. Sziikség van
terlletre a fosszilis energidhoz, amelyet fitésnél vagy autdzas kézben elégettem.

Az elégetett benzin vagy foldgaz szén-dioxidot termel. Az égésbél szarmazd CO, jobban felmelegiti a
légkoriinket, mint szeretnénk. Ezért szdmolnunk kell olyan terileteket is, amelyek megkdtik a CO,-t erdd
formajaban, még akkor is, ha nincs is ennyi erdénk. Osszeadva ezeket a teriileteket, amelyekre a
fogyasztasomhoz sziikség van, megkapom az 6kolégiai lAbnyomomat.

Az okoldgiai labnyom olyan, mint a természet kdnyvelése. Ha bankszamlank van, és nem tudjuk, hogy
mennyi pénz van rajta, mégis rendszeresen veszink ki réla pénzt, egyszer csak tullépjik a keretiinket —
és nem is vessziik észre, amig a bank figyelmeztetést nem kiild. Az emberek pontosan igy viselkednek a
természet tulfogyasztasaval. Természetes er6forrasainkat ugy hasznaljuk, hogy nem tudjuk pontosan
mennyi all a rendelkezésiinkre, és igy konnyen okoldgiai minuszba kerdillnk.

Az Okoldgiai ldbnyom olyan, mint a természet bankkivonata: megmutatja nekiink, hogy az
erdforrasainkat hasznalva mennyi tartalékunk marad, vagy minuszban vagyunk-e.

13




-
~

B foot

-
—

www.e-co-foot.eu

Okolégiai Iébnxom
Mit mér?

+ Terlilet (biokapacitas=okolagiai készlet):
Mennyi elérhetd?

- teriilet (emberi igény=06kologiai labnyom):
Mennyit hasznalunk?

A termeészetes mérleg.

A labnyom konyvelése egyrészt megmutatja, hogy mekkora terméterilet all rendelkezésre a Foldon,
amelyet az emberek szamara felhasznalhatunk (pl. élelmiszer termelésre, stb.), ez a biokapacitas vagy
okoldgiai készlet. Masrészt, megmutatja, hogy mekkora teriiletet haszndlunk fel a napi igényeinkhez, ez
az okoldgiai labnyom.

A bioproduktiv teriiletek olyan foldteriiletek, amelyeket mi, emberek, felhaszndlhatunk magunk, vagy az
allataink szdmdra élelmiszer termelésre, vagy ruhadink alapanyagdt jelent6 vaszon vagy gyapju
termesztésre.

™y

Okoldgiai labnyom

Mennyi terméteriiletiink van?

21% bioproduktiv 4% bioproduktiv
fold ocedn

<25%
13

milliard
hektar*

A 13 millidrd hektart elosztjuk a Fold
lélekszamaval (2016/2019)*

A szarazfoldi teriletek jelentGs része sivatag vagy jéggel boritott vidék. A foldfelszinnek csak 21%-a
termékeny terilet (mezdék, legelSk és erd6k), és az dcednoknak csak 4%-a — tobbnyire a tengerpart
kozelében, ahol tobb tdpanyag taldlhaté. A Global Footprint Network kiszamitotta, hogy a vilag
felszinének korulbelil egynegyede bioldgiailag termékeny — mintegy 13 millidrd hektar terilet. 2016-ban
korilbelil 7,5 millidrd ember élt a Foldon. Ha elosztjuk a meglévd termékeny teriletet a Foldon él6
emberek szamaval, akkor ...

... AFold minden lakosara 1,6 globalis hektdr rész jut. Ez a terlilet minden ember szamara rendelkezésre
all az igényeinek kielégitésére.
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Egy atlagos eurdpai (osztrak, magyar, gorog, roman) éppen haromszor ennyit fogyaszt (osztrak: tobb
mint haromszor, gorog tobb mint kétszer, magyar kétszer, roman masfélszer), azaz 5 gha teriletet
(osztrak: 6 gha, gorog: 4,3 gha, magyar: 3,6 gha, roman: 3,1 gha).

Egy atlagos amerikai pedig 8,1 gha teriiletet fogyaszt.

Ha minden ember Ugy élne, mint mi eurdpaiak (osztrakok, magyarok, gorogok, romanok), akkor HAROM
Fold bolygéra lenne sziikségiink (osztrak: tébb mint HAROM bolygé, gorog: két és fél bolygd, magyar:
korilbelll két bolygd, roman: masfél bolygd).

A felhasznalhato ékolégiai Iébnxom

Minden embert beleszamolva:
1,6 globalis hektar (gha) | &

Az atlagos eurdpai fogyasztas: -

4,7 globalis hektér (gha) i
Egy atlag magyar: 3,6 gha —
USA: 8,1 gha

India: 1,2 gha

Ha tobbet szeretnél tudni: Mi az 6koldgiai [Abnyom?

Az 6koldgiai ldbnyom:

7. Zsemle, sonka és hamburger 6koldgiai labnyoma

Vegylnk példaul egy zsemlét. A tanar felveszi a zsemlét. A zsemle 6koldgiai [dbnyoma korilbeldl 0,3
globalis m?. Felvesz két fehér A3 papirlapot, és egymas mellé teszi a lapokat a padlén. Aztan kbzépre
teszi a zsemlét. Ez egy zsemle Okoldgiai labnyoma: Az a terilet, amelyre sziikség van a zsemle
el6allitasahoz a buzamez6tdl a tanyérunkig.

Legtobbszor nem egy Ures zsemlét esziink, hanem beletesziink még valami mast is. Ha beletesziink 5
szelet sonkat, az 6koldgiai labnyoma mindjart 1,5 globalis m? lesz. A tanar leterit a féldre egy kb. 1,5 m?
nagysagu torolkoz6t. Ekkora terlletre van sziikség a sonka készitéséhez. Ha a hds marhahusbdl
szarmazik, akkor olyan nagy teriletre van sziiksége, mint egy oridsi kétszemélyes agy (3,6 gm?)! A
hamburgerek tébbnyire marhahust tartalmaznak! Ha viszont csak egy szelet sonkat tesziink a zsemlébe,
akkor a sonka labnyoma a zsemléével egyenld, 0,3 gm? lesz.
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8. 1. feladat: Szegény és gazdag orszagok okoldgiai labnyoma

A tanar kinyomtatja a munkalapot, amely egy fekete-fehér vilagtérképet tartalmaz, és hozza 4 lapot,
melyen a vildag nemzeteinek 6koldgiai [Abnyoma van abrazolva grafikonon. A munkalapokat odaadja a
tanuléknak.

Munkalapok a letoltott dllomany utolsd 5 oldalan talalhatok:

Valaszthato: a papirlapok kinyomtatasa nélkil dolgozunk csak az internet hasznalataval.

1. feladat

Fedezd fel a vilag nemzeteinek kilonb6zé okoldgiai labnyomait:

keress 6 orszagot nagy okologiai labnyommal és 6 orszagot kis labnyommal
(data footprintnetwork.org)

Hasonlitsd ossze lakosaik szamat és ogiai 14 ikat, és vissza a Fold erdforrasainak
egyenidtien felhasznalasara (8. dia: Igazsagos vilag?)

A didkok felmérik a vildg nemzeteinek kiilonb6z6 6koldgiai lAbnyomait. 6 orszagot keresnek nagy

Okoldgiai lAbnyommal és 6 orszdgot kis lAbnyommal, és kiszinezik a térképen.

Koruktdl és érdekl6désiiktél fliggben 6sszehasonlithatjak lakosaik szamat és 6koldgiai [Abnyomaikat, és

Osszehasonlithatjak a Fold teljes népességével is.

Nemzetek Iébnxomai

Norway IS SN

0

Global Hectare per person
w o
[y———————_

Kuwait I

Belize T I

Lahuarts N E—
Torkmenistan I |

Kazakhstan S IR

Makta |

+
Caech Republic IR

i

i

5

2%
1
H

L
Uniited Arab Emirates

@ Footprint.at .

Data: Global Footprint Network (2019), Design: M.T, Pekny, Plattiorm Footgrint
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Nemzetek Iébnxomai
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Data: Global Footprint Network (2019), Design: M.T, Pekny, Plattform Footgrint

9. Az 1. feladat folytatasa: okoldgiai labnyom eloszlasa a vilagon

A megoldasra egy példa (fligg az adott évtdl):

Globalis Dél Lakossag Okolégiai ldbnyom
Banglades: 163 millié 0,8 gha/f6
India: 1340 millié 1,2 gha/fé
Globalis Eszak Lakossag Okolégiai ldbnyom
USA: 322 millié 8,1 gha/f6
Kanada: 36 millio 7,7 gha/f6

(Adatok: http://data.footprintnetwork.org, 2019/2016 Global Footprint Network)

Mit mutatnak ezek a szamok? Ezek az orszagok a vilag lakossaganak jelentds részét képezik. Kétszer
annyi ember él a szegény orszdgokban, mint az iparosodott gazdag orszagokban, de 06koldgiai
[dbnyomuk toébbnyire alacsonyabb, mint az emberek atlagos 1,6 gha-os részesedése, azaz nem
fogyasztanak toébbet, mint amennyit lehetséges és méltanyos, hosszu tdvon is.

A legfejlettebb orszagokban és foldrészeken él a vilag népességének korilbelll 20%-a, dm 6k haromszor
(némelyik 6tszor) annyit fogyasztanak a természetes eréforrdsokbdl, mint amennyi igazsdgos elosztassal

elérhet6 lenne.
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10. Egy magyar ember atlagos labnyoma

Egy atlag magyar okoldgiai labnyoma

%?@ E kb. 3,6 gha
> 60% a papir, Egyéb Fbbdl '{5%_ hiis
nyaralds, butor, es al!_atl_
eszkozok, eredetil etel
sportfelszerelés Tapldlkozds g

30%

Ebbdl 90%

>80% autora héenergiara

és replldre . P@

Egy atlagos magyar ember dkoldgiai labnyoma évente 3,6 globdlis hektar.*

A ldbnyom 30%-3ért az 1,1 globdlis hektarral rendelkez6 tapldlkozas a felelés. Ennek 75%-at husok és
allati termékek (féleg tejtermékek) teszik ki.

30% jut a lakasra, amelyben éliink, amelynek legnagyobb részét (90%) a h6energia (f(ités és melegviz)
adja.

A magyarok ldbnyomanak 30%-a a mobilitds, azaz az emberek egyik helyr6l a masikra valdé utazdsa.
Legtobbet a mobilitasi lAbnyombdl (80%) az autdzas és repil6zés tesz ki.

10% az egyéb fogyasztds — ebbe beletartozik minden, amit vasarolunk, kivéve az ételt-italt, pl.: butorok,
ruhazat, papir és a mindennapi élet egyéb dolgai. Az ,egyéb fogyasztds” legnagyobb része a papir. Egy
magyar ember évente korilbelil 90 kg papirt hasznal fel.

2016/2019
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11. A legfontosabb dolgok, amiket megtehetsz

Mit tehetiink az Okoldgiai labnyomunk csdkkentése érdekében? Nézzilk meg az imént targyalt négy
tertletet: tdplalkozds, mobilitas, lakds és egyéb fogyasztdas. Hogyan valtoztathatndnk meg
fogyasztasunkat ezeken a terileteken a labnyomunk csokkentésének érdekében?

A tanuldk javaslatokat tesznek. Az altalad javasolt dolgok kozil melyiknek van nagyobb hatasa, és
melyiknek kisebb? A tandr Osszegy(jti a tanuldk otleteit. Gondold at, hogy ezek a javaslatok milyen
mértékben csdkkentik a ldbnyomodat. ird fel 6ket a tabldra: azokat a m(iveleteket, amelyekrdl Ggy
gondolod, hogy kevésbé befolydsoljak, keriiljenek bal oldalra, azokat, amelyek nagy hatdssal vannak, a
jobb oldalra, és a kozepes hatasuak legyenek kozépen. A didkok megoldjdk a feladatot. Sok érdekes
dolog keriilt a tdblara, amiket megtehetsz.

Az 5 labnyom szabaly: igy csokkentsd!

A z életet élvezd kisebb Iabnyommal: tébb barat, csalad, ids, e‘|me‘ny>$

F aradozz masokkal egyiitt egy fenntarthaté vilag étrehozasan ah

tamogatjak, hogy kis labnyomon éljiink!

O nként egyél kevesebb hust és allati terméket! vilaszd a
helyi és évszaknak megfeleld termékeket, ha lehet, biogazdalkodasbol!

L abnyomcsdkkentés az utazasban -

S
Biciklizz! Hosszabb tavon vonattal vagy buszon. Ne repiilj! C%
Kevesebbet autdzz, soha ne egyediil, zéld arammal! : ?

&>

A

D 6nts a zold otthon mellett, megujulé energiaval,
jol szigetelt, kisebb |akasban, tomegkdzlekedési kapcsolattal

fenntarthatdsag, kizos értékek, takarékossag, dnzetlenség, egyittmikddés

Osszefoglaltuk a labnyom szabélyokban a legfontosabb dolgokat, amelyeket mindannyian megtehetiink:
Labnyom szabalyok

1. Elvezd a fenntarthatd életet! Tobb idét tolthetsz a barataiddal és csalddoddal, élvezheted az
életet... anélkil, hogy névelnéd a labnyomodat!

2. Cselekedjiink egyitt, hogy fenntarthato legyen vildgunk!

3. Egyél kevesebb hust és allati eredet(i terméket! Részesitsd elényben az 6kolégiai gazdalkodashol
szarmazo (bio) termékeket, és a helyi, szezonalis termékeket!

4. Utazz vonattal, kerékparral vagy busszal. Replilés? — Inkabb felejtsd el!

5. Z6ld otthont! Okos haz: kisebb alapteriilet(, jol szigetelt, villamos energiara és flitésre megujuld
energiat hasznal, tomegkozlekedéshez kozel helyezkedik el!

A tanuldk 6sszehasonlitjdk a tablara irt intézkedéseket a ldbnyom-szabalyokkal, és megbeszélik azokat
tanarukkal.
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12. Labnyom jaték ,,Mekkora a labnyoma?”

(A kinyomtathatdo munkalapok (kis, kozepes és nagy labnyom) ennek a dokumentumnak a legaljan
talalhatok.)

A tandr egy kicsi, egy kozepes és egy nagyméretli nyomtatott labnyomot helyez az osztdlyteremben
harom kiilonb6z6, kénnyen hozzaférhet6 helyre (vagy rogziti ragasztoszalaggal).

Labnyom jaték ,,Mekkora a labnyoma?”

LJ
L]

Nagy 0k0|ﬁg|a| Kozepes K|s.6kolﬂg|a|
lab nyom Okologiai labnyom
labnyom

Itt taldlhaté harom kiilonb6z6 méretdl labnyom:

- a kis zold labnyom - kis 6koldgiai ldbnyomot jelent,

- kbzepes méretli narancssarga labnyom, kdzepes ldabnyomot és
- a nagy fekete labnyom nagy okoldégiai labnyomot jelent.

Képeket mutatok nektek a mindennapi élet kiilonféle dolgairdl, egymds utan, és el kell dontenetek, hogy
vajon kicsi, kozepes vagy nagy ldbnyomuk van, majd oda kell mennetek a megfelel§ labnyomhoz!

Ha nincs elég hely az osztalyteremben a mozgdshoz:

A didkok kis csoportokat alkotnak. Ha felmutatja a tanar a képet, pl. megjelenik egy auté, és felteszi a
kérdést ,Mekkora a labnyoma”? A didkok megbeszélik csoportjukban a megoldast egymas kozott és
kézjelekkel valaszolnak: egy kisujj jelenti a kis Iabnyomot, 6t ujj egy kézepes labnyomot, két kéz egy nagy
labnyomot.
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1 Mekkora a labnyoma?

] renc;lszeres
AUTOVEZETES hagyomanyos,
bels6égésii motorral

e
foot

Valaszthat a tandr a feladat megolddsdahoz egy tablat is, amelyet elére elkészit (tabla, interaktiv tabla

stb.) — a didkok kitolthetik, a megoldashoz a megfeleld szineket is hasznalhatjak.

Vélaszthatd: parokfcsoportok vilaszalt ebben 3 tiblizatban lehet vezetn|

Labnyom jaték ,Mekkora a labnyoma?*
Rakj egy x-et vagy egy kirt a csoport valaszanak megfelelden

|| icoport | 2coport | 3csoport |4 csoport |
Autd negy kbrdp ksl wagy  kbedp ksl wapy  Wiedp Mol wapy  Riedp  bedt
Ujsagpapir nagy khrdp ksl magy  kBrdp Kl magy Mol magy  Mdakp ko
Macska negy kbrdp ksl magy  kbcdp kel wapy  bledp Mol omagy  Redp  bod
Biciklizés nagy hedp kel nagy  REedp  Kesl  magy M magy ke
Hamburger negy bhrép ks wagy  kbrép ksl magy  bdatp Mo magy  Wbakp  hies
Hasdbburgonya  nagy kdp  ked  magy ki Kol magy ki magy i
Repilés nigy  WBep  Weal  magy  KBedp  Kedl magy [T
Termeszetes gz nagy bbedp  kesl  magy  kEedp  besl ey dp Mok omagy  Rdetp e
Zdld nagy kbrep L] gy kbrdp sl gy isp Hew L Heep ey
elektromassag
zajt negy  kbedp ksl magy  kbedp kel wapy  Rdedp Mo wagy  Riedp b

Ezutdn megmutatja a tandr a megoldasokat. Ezt kovet6en megjelenik egy rovid magyardzat, pl
égésl motorral felszerelt auté miért nagy labnyomu.

. egy belsé
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1 Mekkora a labnyoma?

] rendszeres
AUTOVEZETES hagyomanyos,
bels6égési motorral

Nagy az tizemanyag fogyasztasa és
sok CO, — t bocsat ki.

Ezutdn a tandr megkérdezi a tanuldkat, hogyan csdkkentheté pl. a bels6égésli motorral torténd
autévezetés labnyoma.

Hogyan tudjuk csokkenteni a labnyomat?
‘P ?,-4. > R

3 e * i sbbwirtry
Elektromos aut6zold
energiaval

Vidd magaddal a
szomszédot, vagy egy
baratodat

A PowerPoint prezentdciéban egymas utdn megjelennek a kiilonféle fogyasztasi cikkek és tevékenységek
képei, a kovetkez6 didn pedig a helyes megoldas lathatd.

Gyakorlas LABNYOM JATEK:

szam KEP ROVID MAGYARAZAT

Rendszeresen vezetni egy
1 belsé égésl motorral nagy labnyom | Nagy az (izemanyagfogyasztasa és CO, kibocsatasa.
rendelkez6 autét

A papir eléallitasahoz sok energia sziikséges, a fak lassan

Napila
2 priap novekednek az alapanyag utanpoétlashoz.
3 Macska nagy labnyom | A cicak napi szinten kapnak husételt.
o o Csak a kerékpar gyartasara és karbantartasara van
4 Biciklizés kis [Abnyom

sziikség.
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Hamburger marhahusbdl késziil; egy kaldridnyi marhahus
Hamburger (rendszeresen , , , e
5 nagy ldbnyom | megtermeléséhez az dllatnak 10 kaldrianyi névényt kell
fogyasztva) .
elfogyasztania.
Az élelmiszerek, amelyek nem tartalmaznak allati eredeti
OsszetevGket dltaldban csekély labnyommal rendelkeznek,
6 Hasabburgonya kis [Abnyom még akkor is, ha nem a sajat orszdgukban nének, mint
példaul a narancs (ha szarmazasi orszagaban természetes
korilmények kozott és nem lveghazban flitve novekszik).
A replil6gépek sok Gzemanyagot égetnek el; a
7 Madridba replni nagy labnyom | kipufogdgazoknak ebben a nagy magassagban nagyobb az
liveghazhatasa.
o . ) A foldgdz égése CO,-t termel, ami elGsegiti az
8 Foldgdzzal flteni nagy ldbnyom |, 7 )
éghajlatvaltozast.
1 kg sajt megkozelitleg 10 liter tejet igényel. A nagy
. tejhozamu szarvasmarhak Dél-Amerikabdl szarmazé
Sajt (rendszeresen , Yl , . . .
9 fogyasztva) nagy labnyom | széjat fogyasztanak, és metant bocsatanak ki, amely 25-
sz6r nagyobb liveghazhatast okozé gz, mint a CO..
Raadasul 2-3 év, mire az dllat elkezd tejet adni.
Zoldaram hasznalata a o A z6ldaram labnyoma csak egytized része az atlagos
10 i i kis [Abnyom . L
haztartasban villamos energia labnyomnak.
3 L . o A radiot és a mobiltelefont gyartasuk utan évekig
11 Zenét hallgatni, tancolni kis [dAbnyom L
hasznaljak.

A ldbnyom jatékhoz a kis, kozepes és nagy ldbnyomok nyomtathatd lapjait ennek a dokumentumnak az

aljan talalhatja.
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Feladatok

13. 1. Feladat: Szegény és gazdag orszagok okoldgiai lAbnyoma

Lasd a 8. fejezetnél az 1. tandra végén. A feladatlapok és munkalapok a letoltott tomoritett zip
allomanyban a kdvetkez6 névvel talalhatok:

14. 2. Feladat: Munkalap ,,A labnyom szabalyok alkalmazasa”

A munkalapok a letoltott tomoritett zip dllomanyban a kovetkezé névvel talalhatdk:

Id6tartam. 20-25 perc

A feladat célja: altaldban sok tanacsot kapunk arrdl, hogy mit lehet tenni a kérnyezetért, azonban
gyakran nem latjuk, hogy mely intézkedések fontosabbak és hatékonyabbak az 6koldgiai labnyom
csokkentése érdekében. Ezért megfogalmaztuk a ldabnyom-szabalyokat, és alkalmazdsukat ebben a
feladatban gyakorolhatjuk.

Van egy munkalap, amely 34 kilénb6z6 hétkoznapi szokast sorol fel, amelyek eltéré hatdssal vannak a
kornyezetre. A tanuldknak meg kell jeloInilk pipaval azokat a tevékenységeket, amelyeket rendszeresen
végeznek a csaladjukban. Meg kell jel6Ini azokat a tevékenységeket is, amelyek a labnyom szabdlyokhoz
kapcsolédnak (+), valamint azokat, amelyek negativ hatdssal vannak a kornyezetre (-). Példaul

Visszavalthatd/ujrahasznalhaté csomagoldsu termékek vasarlasa (pl. italok,
nyomtatdpatronok)

Termékek Gjrahaszndlata.

Az eldobhato termékeket vésdroljuk, mert ugy gondoljuk, hogy azok praktikusak. | mess

Minimalizdljuk a m(ianyag zacskdk szamat, amelyeket vasarlasunkkal egyiitt
hazahozunk.

Szovet taskakat hasznalunk bevasarlasra.

Zoldaramot hasznalunk egy zold villamosenergia-szolgaltatotol. +
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Az osztaly 6sszehasonlitja és megvitatja a valaszokat.

15. 3. Feladat: Esszé iras — ,Hogyan csokkenthetem az o6koldgiai
labnyomom?” — cimmel!

Forrasok és bibliografia

Labnyom adatok: 2019/2016 Global Footprint Network, Plattform Footprint

Minden kép forrdsa a PowerPoint diasorok végén megtalalhaté.

16. FUGGELEK: HAROM KINYOMTATANDO LABNYOM a ,Mekkora
labnyoma” jatékhoz

A jatékhoz tartozé 3 kiilonb6z6 nagysagu labnyom lapja a kdvetkezd 3 oldalon talalhatd!
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Nagy okoldgiai labnyom
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Kozepes okologiai labnyom
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Kis 6kologiai labnyom
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